

Апокалиптическое видение предохраняет нас от такой глупой, безрассудной «гуманистической» болтовни. Это видение открывает внезапное вторжение Царства Божьего — катаклизм, которым закончится все, что существовало раньше. Это видение информирует нас, что попытки «излечения» не дадут положительного результата. Необходима решительная операция, полное удаление корней, которые поддерживают и питают все, что библейские писатели называли «этим миром». Мы, обладающие таким видением, отдаем себе отчет в том, что нет времени на борьбу с телом и кровью. Мы — участники смертельной битвы «с властями, мироправителями тьмы века сего»; мы боремся «против духов злобы поднебесной» (Ефес.6:12).

Это видение освобождает нас от временных и пространственных ограничений, а потому мы можем уже теперь и здесь принять участие в победе Агнца. Это видение сделало нас такими людьми, какие мы есть. Это видение мы имели еще до того, как обрели многое другое — до учреждений, организаций, и даже до сформированных принципов веры. Именно это видение поставило наших пионеров на колени и к исследованию Библии для понимания воли Божьей и в поисках ее лучшего понимания. Если бы мы потеряли это видение, мы утратили бы все — побудительную причину к святой жизни, к смелым действиям, а также стимул к духовной борьбе. Наша проповедь не основана ни на человеческой ситуации, ни на приливах и отливах истории как прошлой, так и современной. Весть, которую мы позволашаем, — простая: «Приближается Царство Божье — Адвентус!»

Много лет тому назад я составлял конспект проповеди на основании Исаия 21:11: «Сторож, сколько ночи?» Я начал ее примерно так: В Уналакит, на Аляске, в Туле и на Гренландии солдаты службы связи Армии Соединенных Штатов дежурят в постоянной готовности. Они внимательно наблюдают за экранами радиолокаторов, прослушивают эфир с помощью сверхчувствительных радиоприемников. Анализируют каждое движение и каждый звук. Каждый приходящий сигнал они тщательно изучают и выясняют его смысл. Постоянно ищут зашифрованные сигналы и занимаются их расшифровкой. Когда-то эту систему называли РО (раннее обнаружение) и ДРО (дистанционное раннее обнаружение). От своевременного и правильного обнаружения сигналов зависела безопасность всего народа.

Ты, проповедник Церкви АСД, являешься стражем на стенах Сиона. Ты стоишь на сторожевой башне, с Библией в руке, прислушиваешься, вглядываешься в горизонты своего времени, внимательно наблюдаешь и принимаешь еле слышимые сигналы отовсюду. Затем анализируешь и интерпретируешь эти сигналы в свете вечного Слова и обращаешься к миру на основании информации, исходящей от СЛОВА: «Приближается утро, но еще ночь» (стих 12). Безопасность жителей города и вечное спасение многих за его пределами зависит от Слова, которое ты, благодаря милосердию Бога, получил для передачи. Ничего нет удивительного в том, что крупнейшая ответственность, связанная с нашим призванием, наша очевидная некомпетентность и ужасающие катастрофические последствия в связи с неправильным отсчетом времени и искаженной передачей Божьей весты, может заставить нас воскликнуть: «Кто способен понести это бремя?» .

(Продолжение следует).

Чарльз Э. Брэдфорд

ПРОПОВЕДЬ КО ВРЕМЕНИ

2

Раздел I

СЫНОВЬЯ ИССАХАРА

«Из сынов Иссахаровых пришли люди разумные, которые знали, что когда надлежало делать Израилю, — их было двести главных» (1 Пар.12:32).

Хороший знаток времени.

Этот текст свидетельствует, что сыновья Иссахара отличались глубоким пониманием обстоятельств и умели распознавать знамения времени.

Проповедник в Церкви Адвентистов седьмого дня должен обладать хорошим пониманием времени. «Он должен чувствовать пульс и настрой эпохи, в которой живет. Чтобы этим обладать, он должен быть в курсе событий и идей, которые побуждают людей к действиям. Такое знание поможет ему приспособить проповедь к потребностям современников, а не того мира, который давно отошел» (Faris D. Whitesell, «Power in Expository Preaching», s.134).

Однако в этом принципе таится некоторая опасность. Проповедник может так погрузиться в умонастроение и идеи текущего времени и оказаться под таким сильным влиянием событий, что станет просто зеркалом своего времени, а не пророком, провозглашающим послание этому поколению. Мы не призваны провозглашать само время. Мы призваны, проповедовать в соответствии с «этим временем». Если будем постоянно об этом помнить, то не превратим наших проповедей в приземленный комментарий текущих событий, подкрепленный несколькими библейскими текстами и цитатами из произведений Эллен Уайт.

Наша способность проповедовать в соответствии с потребностями времени не обязательно должна основываться на знании каждой подробности текущих событий, например, сколько в данный момент в мире идет войн, сколько произошло в прошлом году землетрясений, на сколько процентов возросла преступность за прошедшее десятилетие и тому подобных сведениях. Чтобы эффективно проповедовать в соответствии с нуждами времени, мы должны определенно знать, что это за время, в которое живем. Это и означает быть проповедником Церкви АСД. Необходимо не общее понимание времени; главное — чувство пульса данного времени.

на котором появляются изображения и символы, крайне необходимые для нашего времени.

Высказываясь о книгах Даниила и Откровения, Эллен Уайт говорила, что они содержат многое такое, что «изобилует аморальностью, с одной стороны, и полнотой славы, с другой» («Свидетельства для проповедников», с. 114). «Если бы наш народ пробудился хотя бы наполовину, если бы он осознал близость событий, представленных в *Откровении*, то в наших общинах осуществилась бы действительная реформация» («Евангелизм», с. 195).

Книга Откровения раскрывает перед миром то, что уже было, то, что есть, и то, что должно придти ...Ее нужно изучать с полным удивлением уважением (Комментарий АСД, комментарий Э.Уайт об Откровении, 1:1-3, с. 954).

Видения апокалипсиса разрушают миф о том, что человек благодаря своей доблести и мужеству может создать Утопию, что благодаря своим знаниям способен достичь бессмертия. Этот высокомерный миф прогресса и эволюционного развития, появляющийся под различными масками, вводил в заблуждение исключительно все цивилизации. Много раз человек, подобно Прометею, старался переместить небо на землю. И каждый раз человек, поклоняясь самому себе, думает, что царство золотого века совсем рядом, за углом. Это тот самый дух, который побудил Марка Твена написать письмо Уолтеру Уитмену по случаю его семидесятилетия. Вот его содержание: «Ты прожил семьдесят лет, самых прекрасных в истории этого мира, самых богатых с точки зрения пользы и прогресса на благо человечества. Эти семьдесят лет сделали больше для демонстрации различия между человеком и другими животными, чем предыдущие пять веков. Каких великих достижений ты был свидетелем! Паровое печатание, пароход, стальное судно, железная дорога, машины, перерабатывающие хлопок; телеграф, фонограф, фотогравюра, гальванотип, газовое освещение, швейная машина, удивительные, бесконечно разнообразные и многочисленные продукты из каменноугольной смолы, что стало наиболее впечатляющим достижением чудесного века.

Ты был свидетелем возникновения и более удивительных изобретений, поскольку видел применение анестезии в хирургии, благодаря чему древнейшему царству боли, которое возникло сразу же, как только была сотворена жизнь, теперь положен конец ... Да, ты видел многое, но подожди еще немного, потому что наибольшее только теперь должно прийти. Подожди еще тридцать лет, и тогда посмотришь на мир! Ты постоянно будешь видеть очередные, большие, нежели прежние, чудеса; все это станет дополнением к тому, началом чего ты был свидетелем. Находясь еще под впечатлением всего этого, ты увидишь могущественный Эффект — человека — почти в полной его славе и величии! Однако, по мере того, как ты продолжаешь на него смотреть, он продолжает расти и расти на твоих глазах. Жди, пока появится этот величественный образ, и ты увидишь далекий отблеск солнца на его знамени. Тогда можешь спокойно отойти, в полноте сознавая, что видел того, для кого была создана Земля. Он объявит, что человеческая пшеница — это что-то большее, чем человеческие плевелы, и на этой основе он начнет формировать новые человеческие ценности» (Цитировано по книге *«Дитя завтрашнего дня»*, с. 8).

человеку, которым управляет страх, — возбужденному, неуверенному неоязычнику. Это человек субъективный, сориентированный на текущие переживания, который, живя в мире компьютеров, каждый день ищет советов в гороскопах, астрологических картах и у личного предсказателя. Футурология стала последним криком моды. Обратите внимание на горы книг, в названиях которых фигурирует слово «будущее». Существует большое различие между светской футурологией и христианской эсхатологией**. Карл Е. Бритен говорил: «В светской теологии будущее достигается в процессе усовершенствования «становления» мира. Будущее в христианской эсхатологии наступает одновременно с пришествием Царства Божьего. В первом случае имеет дело с усовершенствованием — установлением», во втором случае — с «пришествием». В другом месте Бритен писал: «В латинском языке есть два слова для обозначения будущего — «футурум» и «адвентус». Футурум — будущее время — происходит от слова «фуо», того самого корня, от которого происходит наше слово физика (греческое слово «физис» происходит от «фио»), и относится к будущему введению в действие возможностей и потенциалов, заключенных в предметах — в материи.

Адвентус — это появление чего-то нового, чего еще нет в материи и даже в сфере ее возможностей» (*Христос и антихрист*, с.11).

Футурум вырастает из чего-то уже существующего, пока скрытого в виде внутреннего потенциала существующих вещей. Дерево дуба представляет собой «футурум» желудя.

Чтобы это будущее осуществилось, необходимы рост, развитие, созревание, превращение в действие. Если эту модель применить по отношению к теологии, то Царство Божье в конечном итоге будет достигнуто благодаря ускорению совершенствования, «становления мира», в результате независимого собственного развития. Это значит, что Царство Божье настанет, когда мир достигнет соответствующего возраста...

«Адвентус» — это пришествие кого-то или чего-то нового, что не может быть следствием естественного течения истории как таковой» (*Будущее от Бога*, с. 29-30).

Это апокалиптическое видение, которое освобождает, представляет доводы и воодушевляет жителей Нового Иерусалима. Нам следует обратить внимание на освобождающую мощь этого видения. Адвентистов обвиняют в том, что они слишком буквально подходят к символичности и образам апокалипсиса.

Скромные люди, которые старались оглашать пророческие предсказания Слова Божьего, подвергались осмеянию. Насмешники и циники говорили: «Все эти звери, кони, странные существа, развратница в пурпуре, одетая в солнце женщина с луной под ногами, два таинственных господствующих города — могут ли все эти примитивные символы иметь значение в наш век развитой технологии и науки?»

Однако это именно то, что один из отцов современной психологии Карл Юнг назвал «мифом, соразмерным с эпохой». Апокалиптические фрагменты Библии подобны огромному телевизионному экрану,

** Эсхатология — библейски обоснованное учение о конце мира (прим.ред.).

Время, о котором идет речь, лучше всего передает греческое слово «каирос», которое обозначает ограниченный отрезок времени, отмеченный определенными обстоятельствами; подходящий период; критический признак или сигнал; обозначенная, определенная пора; время, для чего-то предназначенное. Мы стоим на позиции древних пророков, у которых утверждение «Так говорит Господь» сочетается с другим: «Ибо время близко».

Наш стиль в большей степени определяется именно этой традицией. Проповедник Церкви должен оглашаемое послание передавать во временном измерении — эсхатологически с «апокалиптическими» акцентами. «Исполнилось время». Причиной продолжающегося нашего существования являются пророческие предсказания, записанные в таких текстах, как Откровение, разделы 12, 14, 18; Даниила, разделы 7, 8, 9; Исаия, раздел 58. В определенное историческое время, в решающий момент, в ответ на знамение-сигнал критической минуты — «КАИРОС», подчинились люди с вестью, отвечающей нуждам именно того часа.

Ну, а если в это не веришь сам, то лучше стать в сторону и проповедовать для кого-то другого. В нашем движении были крупные ученые, которые так и поступили, — ушли из церковного служения. Один из них сделал это совсем недавно, поскольку не мог уверовать в возможный элемент предсказания будущего, который содержится в пророчестве. Уникальность и уместность благовествования, которое провозглашаем, является достаточным основанием для организации отдельных акций, органически вписывающихся в глобальную миссионерскую программу.

Наше понимание времени основывается не на классическом понимании греческой философии о «цикличности времени», а на еврейско-христианской концепции «линейности» (непрерывности) времени. Для проповедника-адвентиста наиболее подходящим изображением времени может быть линия, проходящая между двумя вечностями, на которой четко обозначены начало и конец. Проповедник рассматривает время как определенную часть вечности, когда Бог таинственным образом входит в наше время, чтобы заняться проблемой греха. Это — время измеряется эпохами, периодами и целыми поколениями. Понимание пророчеств приводит проповедника к убеждению, что мы находимся на последнем отрезке этой отмеренной людям линии — во время конца. Проповедник интересуется текущими сообщениями, берет на заметку и ценит то, что ученые, аналитики, философы, социологи и политики, анализируя время, поставляют своеобразный полезный материал, однако он понимает, что только пророки могут и правильно истолковывают время.

Светские теологи написали ошибочный сценарий в котором, якобы существует потребность в особом современном человеке, созданном самой эпохой; в человеке, освобожденном от всякой зависимости от Бога, сверхъестественной личности. Выброшена за борт идея божественного откровения, и все потому, что этот так называемый постхристианский человек «не обращает внимания на такие глупости». Прав был Джон Чарльз Купер, когда писал: «Сложилась довольно странная ситуация, и это может подтвердить каждый добросовестный теолог, что именно старания современной теологии демифологизировать христианство сделали его неэффектив-

ным в его роли удовлетворительной системы духовного руководства». В данное время, когда большинство теологов перестало говорить о так называемой трехуровневой универсальной Библии с ее взглядом на мир ... поражает то, что молодые люди поворачиваются в сторону сверхъестественного видения Вселенной, которым снабжает их астрология» (Religion in the Age of Aquarius, «Религия в век Водолея», с.27).

Пытаясь предсказать будущие события на основании человеческой интуиции, в отрыве от пророческого слова, люди создают собственные мелкие и неуклюжие теологические взгляды, которые нужно менять, как дамские шляпки (там, где их еще носят) или мужские галстуки; а это подтверждает правоту декана Инга, который писал: «Если сочетаешься браком с духом своего поколения, то в будущем станешь вдовцом ... Любители прогресса нередко принимают приближающийся прилив за реку вечности; а когда начинается отлив, тогда различный мусор и остатки морских водорослей обозначают действительный уровень уходящих вод» (цитируется по Дональду Дж. Миллеру «Fire in Thy Mouth», с.99, 100).

В Америке остались лишь остатки следов фундаментализма. По-видимому, хотя либералы и предводительствуют в большинстве церквей, им все же не удалось захватить контроль над умами простых людей. Каждый, кому кажется, что фундаментализм перестал существовать, что он умер естественной смертью, должен проверить, какие церкви наполнены людьми во время еженедельного богослужения, какие из них быстрее растут. Я не хочу сказать, что адвентистов следует сравнивать с фундаменталистами. Я лишь хотел бы подсказать, что современные сыновья Иссахара должны узнать действительные настроения людей и адресовать провозглашаемую весть человеку «там, где он есть», а не к воображаемой личности из каких-то интеллектуальных кругов.

Адвентистская проповедь должна чем-то отличаться от проповедей других религиозных течений. Она должна вносить в существующую в мире ситуацию взгляды и понимание, которые были бы созвучны с пророческой частью Священного Писания. Все проповеди в Церкви АСД должны находиться в определенной связи с вестью из Откровения 14:6-12. Подобно, как в Англии все дороги ведут в Лондон, так и адвентистские проповеди, теология и все основные принципы определенным образом связаны и должны находиться в сфере трехангельской вестии.

С другой стороны, чтобы не оказаться обвиненным в односторонности и духовной изоляции, я решительно заявляю, что мы не можем полностью отрешиться от времени, в котором нам выпало жить. Жизнь Иоанна Крестителя, который рекомендован адвентистским проповедникам как образец, «не протекала в бездействии, не имела никаких признаков аскетического уныния либо эгоистического обособления. Время от времени он оставял пустыню, чтобы общаться с людьми, проявляя постоянный интерес к тому, что происходит в мире. Из своей тихой обители он не переставал следить за ходом событий. С дарованной Духом Божиим проницательностью Иоанн Креститель изучал характеры людей, стараясь понять, каким образом можно привлечь их сердца небесной вестью» («Христос — надежда мира», с.66).

«Моды и исторические тенденции не увеличивают и не уменьшают ценности христианской истины, однако эти настроения способствуют тому, что некоторые христианские истины оказались в центре внимания и подтверждаются относительные их практической пригодности» (Чивис Ф. Хорн, «Проповедование космического Христа космическому человеку»). Мы учим, проповедуем и осуществляем наше служение в контексте настоящего времени. Постоянно существует конкретная ситуация, прочно уходящая своими корнями в современную жизнь, и мы не можем ее игнорировать.

Проповедник, совершенствующий и видоизменяющий свою проповедь, основанную на вечной истине, должен постоянно задавать себе вопрос, каково умонастроение современного человека? Какие идеи и идеологии воспитывают и направляют людей сегодня? Именно во свете этих вопросов проповедник черпает информацию из текущих событий, истории, психологии, социологии, а также из открытий в различных областях науки, используя полученные знания в своих выступлениях. Он должен быть знаком со взглядами выдающихся мыслителей, а также с новыми «ветрами» в теологии. Читайте серьезные периодические издания на темы христианства. Следите за литературными произведениями хороших редакторов и журналистов, современных библистов и теологов (лично я ни одного из них не воспринимаю в целом). Если вы живете недалеко от университета, время от времени заглядывайте туда, чтобы почитать и собрать сведения на тему актуальных тенденций и событий. Но воспринимайте все насколько можно спокойно. Будьте при этом взыскательны и разборчивы в лучшем смысле этого слова. Все испытывайте, но держитесь только хорошего.

Однако не переоценивайте дел, связанных с современным человеком. Не позволяйте ввести себя в заблуждение относительно предсказаний о будущем человека, независимо от того, какими научными фактами они не были бы подтверждены и как бы хорошо не были бы обоснованы. Новая психология, или наука о поведении людей может снабдить определенными сведениями о ситуации в человеческом обществе, однако сама по себе она ведет в никуда. Справедливы слова пророка: «Не во власти человека пути его». Адвентистский проповедник должен принимать во внимание как время, так и положение, в котором находится человек — безнадежно запутанный и мечущийся в тупиковой, собственного изобретения, улочке, или выражаясь иначе, — лишенный надежной гавани Божьего «Я есмь», он беспомощно дрейфует между Сциллой атомного уничтожения и Харибдой* экологического вымирания.

Каждая попытка уяснения причин поражения человека должна выявлять такие понятия и фактические состояния, как: отчуждение, противостояние, охлаждение отношений, разделение, обезчеловечивание, отказ от попыток что-либо изменить и уход в себя. Высокомерный, самоуверенный, считающий себя объективным, постхристианский человек уступил место

* Сцилла и Харибда — по древнегреческой мифологии — два чудовища, якобы обитавшие на прибрежных скалах Мессинского пролива и поглощавших мореплавателей. Символизирует положение, когда опасность угрожает с одной и с другой стороны (прим.ред.).